

孩子是上天送给父母的礼物。把孩子抚养成人是为人父母的责任。但是有的时候,抚养孩子成了一个人的事。

在哇哇大哭的宝宝面前手忙脚乱、为痛打儿子的一时冲动后悔不已、面对青春期的女儿手足无措……高大的单身父亲们,在任性的孩子面前,瞬间变得“不堪一击”。除了同时扮演父亲和母亲的双重角色,他们还面临着如何开启二次婚姻的难题。

相比于受到社会广泛关注、扶持、照顾的单身妈妈,单身父亲们似乎成了一个被遗忘的角落。值此父亲节之际,现代快报记者将目光聚焦于这群无奈却有爱的男人,倾听他们的心声。

“我怎么哭了?”每一个单身父亲内心都很坚强,但是面对孩子时,还是会感到脆弱和无助。

现代快报记者 郝多 王颖菲

单身父亲也
是“弱势群体”

人物 1

独自经历儿子的叛逆期 “要多一些耐心,听孩子把话讲完”

林伟(化名)
年龄:66岁
经历:儿子38岁,独自抚养儿子从10岁到18岁

一边看书一边炒菜
在家门口的饭店“包月”搭伙

如今,林伟已经过上了安逸的晚年生活,每当和别人说起自己的儿子,他都会有掩饰不住的自豪和骄傲。的确,38岁的儿子林勇(化名)现在在美国开办了自己的公司,并且还给父亲在南京和美国都买了房子。除此以外,儿子林勇也要了美丽的妻子,有了可爱的女儿,可谓真正的“成家立业”。

不过,在这光鲜生活的背后,并不是所有人都知道,林勇来自单亲家庭,父母离婚后,他被判给了爸爸。从10岁起,他就一直跟着爸爸生活,直到18岁离开中国。

上世纪80年代中期,林伟的妻子就离开了自己和年幼的孩子,去了美国。“当时她家族里很多人都去美国

“宝宝头上的小辫子,早上整整绑了半小时,效果不错。”“今天抱女儿出去玩,宝宝很幼稚地问路人:‘奶奶,你看到我妈妈了吗?她怎么还没回来?’”“宝贝要到下午3点半还不睡午觉,我就发脾气,小孩一下就哭出声来了。”“姐姐每天跟我受那么多的苦,可是她还是那么高兴”……在单身父亲聚集的QQ群和聊天版里,

这群辛苦的男人终于放下了平日里的坚强,畅所欲言,谈论着关于孩子的一切,同时也刻意掩盖“我哭了”的事实。

中国妇联的一项调查显示,中国67%的离婚家庭都有孩子。而在离婚后抚养孩子的问题上,6个男人中只有1个最终负责抚养孩子。因此,单身妈妈的数量要远远高于单身爸爸。

了,她也就跟着去了。”

那时候的林勇只有10来岁,还在读小学,正是似懂非懂的年纪。在体校运动队训练时,教练时不时会拿这件事刺激他:“你要是不好好学,你妈妈就不回来了,不要你了。”对于当时的林勇来说,训练再苦都没怕过,但每听到这样的话,小小年纪的他,还是会号啕大哭起来。

妈妈这一走,就是七八年没有回来,再回来时,就和爸爸领取了离婚证。这期间,虽然偶尔能和妈妈通上电话,但渐渐懂事的林勇还是会经常一个人趴在窗户上抹眼泪。“没办法,我工作忙,经常晚上很晚才回家,家里一个人都没有,他肯定会难过。”林伟说。

如今回想起来,林伟非常愧疚,“我的教育方式比较粗鲁,也很专制,特别是毫无耐心,从来没有听孩子把话讲完。”

让林伟印象最深的一件事,发生在林勇上小学六年级的时候,“有一天吃饭时他说他肚子疼,但具体哪里,怎么疼,他又说不上来,我就叫他别啰嗦,赶紧吃饭。”

后来的事情就变得糟糕起来,当林勇被送到医院时,阑尾已经快要穿孔,医生埋怨林伟,“你怎么能不听孩子把话讲完呢?”

也是从这件事之后,林伟开始让自己变得更加耐心,他也发现,很多时候,他对孩子的打骂是不分青红皂白的,“有时候真不是他的错。”

没听儿子把话讲完
结果他阑尾差点穿孔

林伟本身是个奔放粗犷的大男人,对于孩子的管教,自然也不会耐心细腻,甚至有些军阀作风。



独自把孩子抚养大,单身父亲一个人把家扛在肩上 CFP供图

单身父亲:我怎么哭了

站做过调查,他们对前一年曾参加过该网站举办的单身父亲征婚活动上的60多位父亲进行了回访,发现只有一位将在年内完婚,13位有了交往对象,而另外50多位则将继续单身着度过当年的父亲节。除此以外,90%的单身父亲都表示,如果找不到能完全接纳自己孩子的另一半,他们宁愿一直单身下去。

重获母爱
儿子走上正轨

林勇越来越大,他开始很喜欢和爸爸认识的阿姨一起上街,“有时候我的女同事带着他们几个孩子一起上街,他就特别高兴,听到售货员说,‘这是你的一对儿女啊’,他还会很得意。”

然而,对于妈妈的思念,却始终得不到安慰。

16岁进入专业体校学习后,林勇开始喝酒,“我每次去看他,那个被子都和木板一样硬,都是喝酒吐在上面的。”虽然父子间从没有沟通过关于母亲的事,但林伟觉得是时候让儿子得到母亲的关怀了。

如今回想起来,林伟非常愧疚,“我的教育方式比较粗鲁,也很专制,特别是毫无耐心,从来没有听孩子把话讲完。”

再次重获母爱,林勇就像一瞬间开了窍一样,刻苦学习,不仅门功课都得到A,还念完了MBA,最终在美国成为了一个成功的生意人。

“现在很孝顺,给我和他妈妈都买了房子。”时间过去了20多年,但林伟想起自己作为单身爸爸的那段日子,还是很感慨,“如果父母都在,总有一个唱红脸一个唱白脸,就算我要打他,他妈妈也会拉住,儿子就不会心里那么压抑,也没处倾诉。唉,单身爸爸,一定要多一些耐心,听孩子把话讲完。”

人物 2

原以为可以既当爹又当妈 可爸爸终究代替不了妈妈

李杰(化名)
年龄:57岁
经历:从女儿3岁开始独自抚养,至今21年

女儿青春期来例假
父亲硬着头皮“上课”

李杰和妻子离婚时,女儿李璐(化名)只有3岁,“她对妈妈根本就没有概念,也没有任何记忆,喊爸爸和喊妈妈一样。”李杰说。

从小和爸爸、爷爷、奶奶住在一起,对李璐来说,爸爸既是爸爸也是妈妈,爷爷既是爷爷也是妈妈,奶奶既是奶奶也是妈妈。一直到女儿来例假时,李杰才第一次感到,“不能真的把爸爸当妈妈。”

“当时我知道之后,就让她的姑姑、奶奶去和她说,但她不是很信服。”李杰说他只好硬着头皮,去和女儿说一些理论上的知识,比如让她勤换卫生巾、内裤之类的。李杰说,现在看来,在女儿青春期这段至关重要的时期,还是有非常多的遗憾,以致女儿在心理和生理上都留下一些缺陷,“除了亲生母亲,任何人都无法扮演好这个角色。”

更加让李杰感到惋惜的是,因为自己工作繁忙,在女儿上小学时,他就把孩子送到了寄宿学校就读,“过早参加这种集体生活,对孩子并没有太大好处。”李杰说,虽然上课时有老师管着,但下了课,一个阿姨管理班上40多名孩子,就不会管得很细致,也不会发现孩子身上的问题。“孩子小时候正是良好习惯形成的时候,母亲在身边,会给予更多的关爱和指点,再说白点,如果她妈妈在,就不会上这种寄宿学校。”

排斥父亲的女友
认为爸爸只能属于自己

因为没有母爱,李璐变得性格内

柒调查

2014.6.15 星期日 A4

Sunday Investigation

责任编辑:倪宁宁 美编:沈明 组版:杨建梅

●专家

社会应更加包容 不该谈“单亲”色变

“这是一个全社会的问题,我们需要对单身父亲更加理解、尊重、关怀。”南京应天学院教师教育学院的高云老师认为,单身父亲带出来的孩子主要容易出现以下几方面的问题,“暴力型的爸爸,孩子很容易模仿,这样的孩子以后在人际关系的处理中就会很糟糕,频频碰壁。如果是被溺爱、宠大的孩子,会任性、自我,具有

攻击性,同时也非常物质。”高云说,这样的孩子往往会封闭自己,也有可能沉迷网络,“父母不幸福的婚姻很有可能会拷贝在孩子身上。”

高云表示,正常的家庭,父母争吵其实往往也是孩子学习如何处理矛盾的过程,如果只有父亲在,孩子很难在家庭中看到父母是如何解决问题的,因此也会在以后的生活中困

惑于如何处理问题,解决矛盾。

高云表示,“单亲的孩子还比较容易早恋,因为渴望关怀。而在真正面对婚姻时,又有可能因为单亲家庭受到歧视,进而影响自己的恋爱观婚姻观。”也正因为如此,高云呼吁全社会都应该给予单身爸爸以及他们的孩子更多的关怀,“不应该谈‘单亲’色变,而是更加接纳、包容他们。”

二次婚姻开始前 听听老人和孩子的意见

对于单身爸爸们的婚姻问题,南京高级婚姻分析师、国家二级心理咨询师田圆指出,由于是第二次婚姻,加上有一个孩子,爸爸们和他们未来的另一半,都会更多地考虑现实问题。假设男方自身经济条件好、孩子有老人帮着带,相对就不会太难找,而一个带孩子、家境一般的单身爸爸,则相对比较难。

在开始寻觅前,单身爸爸们最好给自己一个心理准备期,“不是因为自己现在单着,很寂寞,所以就随便找一个将就着。”此外,也必须让小

孩和老人也做好准备。很多老人对前任媳妇认可度高,重新接纳女性,需要一个过程;孩子也是同样,在单身爸爸准备建立新家庭以前,要征得孩子的理解和同意,有条件的话,在真正生活在一起前,最好让未来妻子先和一家人相处一段时间,增进感情。

在寻觅过程中,除了通过亲友介绍,也可以多参加网友聚会之类的活动。就算再忙,也最好尽量抽出时间,因为家庭中多一个女性的角色,能帮助爸爸解决很多细腻而棘手的问题,

也能让孩子的成长过程更加完整。此外,如果再婚对象也有孩子,应本着最宽容的心,接纳并理解她的所有优缺点,同时,平等对待每一个孩子,帮助他们适应新的家庭环境。而对于正在择偶的女性来说,也可以尝试打破固定思维,因为单亲爸爸大多在情感处理上更加成熟,有爱心,因此不要因为对方带着孩子,就立即拒绝。

不过,田园也坦言,在经济条件稳定的前提下,相对来说单亲爸爸比单亲妈妈更好找再婚对象,而且也不能吸引到一些未婚女性的情况。

也有过一些沟通,“她周围也有一些同学朋友是再婚家庭,但总会有一些矛盾,她也通过看书看电视剧,了解到重组家庭的各种情感上以及经济上的矛盾,所以还不是很好接受。”

对于此,李杰也很坦诚,“我肯定是要把女儿摆在第一位的,如果她不能接受,我随时都可以分手。”

不敢追求自己的幸福 担心别人不接受“单亲家庭”

如今,女儿已经回国工作,也面临恋爱结婚等人生大事,因为担心自己是单亲家庭出身,在遇到自己心仪的男孩时,李璐也显得有些“胆怯”,不敢主动追求自己的幸福,“有压力,有心理阴影,肯定恋爱观婚姻观都会有影响。”李杰说。

刚离婚时,知道会对孩子有影响,但觉得是大遗憾,觉得我既当爹,也一样能把孩子带大,但现在想想,真的是大遗憾,爸爸毕竟是爸爸,代替不了妈妈,这种遗憾和缺陷是根本无法弥补的,对孩子的幸福产生了太大的不可逆转的影响。”

另外,关于这个“后妈”,父女俩

人物 3

曾经参加过相亲群 算过账后选择放弃

钱方志(化名)
年龄:37岁
经历:儿子今年7岁,独自抚养了4年

花了半天工夫
把家里插座用胶带封起来

从和前妻离婚起,钱方志就踏上了寻觅另一半的道路,他同时也希望为儿子滔滔(化名)找到一个细心的母亲。然而,如今儿子已经从最初的幼儿园,上了小学一年级,钱方志却始终没有完成心愿。

十几年前,钱方志从老家广西来到南京工作,之后认识了妻子。然而,两人的婚姻并没有持续很久,儿子3岁时,他们就分开了。因为女方经济条件有限,滔滔被判给钱方志抚养。

一个人带孩子的辛苦,出乎钱方志的意料。单位加班或开会,钱方志便很抓狂。要么把孩子从幼儿园接到单位来,要么先让孩子一个人呆在家。虽然从领导到同事都很体谅,但钱方志承认,有个孩子在身边,自己无法集中精力,也会影响其他人办公;而如果放家里,他更不放心。“从小我就告诉他,不能动水电,用电蚊拍电死蚊子的例子给他做示范,告诉他,电源的电比这个高出无数倍,会把人电死。”尽管一遍遍强调,但钱方志还是决定防患于未然,花了半天的工夫,把家里的插座都用胶带封了起来,同时把刀和剪子之类的尖锐物品,全部放到了很高的地方。

钱方志时常反思,“我容易急,他笑笑,“可能因为事情太多,根本没空参加活动。”

为了儿子 把出差、学习机会全部放弃

等孩子上学后,接送都成了大问题。两人一个8点上班、一个8点到校,孩子的学校和钱方志的单位又在两条路上,他们必须每天早上6点就赶紧起床,很快洗漱,然后钱方志用电动车把滔滔载到学校,再去上班。

有时来不及做早饭,父子俩的早饭便在路上解决。钱方志晚上来不及接滔滔,便找了家“小饭桌”,把滔滔安顿在那里吃饭,做作业,下班再去接他。每晚检查作业和睡前,是父子俩宝贵的共处时间,“我们会一起读书,告诉他学校发生的事。”周末,钱方志也尽量挤出时间,陪滔滔在南京周边玩耍。

钱方志时常反思,“我容易急,他笑笑,“可能因为事情太多,根本没空参加活动。”